

## Előfizetési díj.

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer  
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr. Bélyegdíj  
30 kr.

Nyilttér petítora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket  
csak ismert kezektől fo-  
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Az iskolai év végén.

A cultur-államok fő életfeladata: a nép értelmi műveltségének növelése. — A földművelő-, iparos-, kereskedő-, hivatalnok osztály csak úgy töltheti be helyét, csak úgy boldogulhat, ha czéljaihoz képest megfelelő értelmi műveltséggel, belátással, alkalmazkodással, körültekintő képességgel bír.

Az általános műveltség eszközlője, a szak-képzettség-, a tudományos és hivatalnoki pályák előkészítője: a különböző népiskolák, szak-, középiskolák, egyetemek.

Június hó az iskolák-, a diákok beszámoló hónapja, szüretelése. — Beszámolás egy évi munkásságról.

Vizsgálatok folynak itt is, ott is. — Szülők édes reménykedéssel tanulók kétellyel, habozással, ritkább esetben önérzettel tekintenek a cenzurák s a censorok felé.

Sokszor dönt össze képezetben épített légvárat, de sokszor is nővel hamis ambíciókat az év végén megtartott iskolai vizsgálat.

Sok szülő, sok növendék távozik a komor falak közül csalatkozottan, elkeseredéssel; átkozva embert, életet, világot, rendszert s mindenek fölött tanárt, tanítót. — Sok szülő, sok növendék távozik megelégedéssel, épít légvárat alap nélkül, gyöngye alapon — tanító szeszélyén, külső körülményen, külső sikeren, látszaton.

Aztán az élet mindezeket szépen kiegyenlíti. Bőséges teret nyújt ugyanis a valódi tehetségnek s a lankadatlan szorgalomnak képességei érvényesítésére saját maga s polgártársai javára ép oly mértékben, mint a milyen kérelhetetlenül rombolja össze azt, a mi látszaton, ingatag alapon épült.

Van eset rá akárháyszor, hogy az iskolák eminensei az életben nem boldogulnak, nem tudják érvényesíteni egyéniségüket sem nagyobb, sem kisebb körben, elvesznek, elzülnek nyomtalanul; viszont hozhatnánk fel példa gyanánt egyéneket, kikre az iskola kimondotta kárhoz-

tató ítéletét s a kiből még is a tudományos s művészi pályának, közéletnek kitűnőségei váltak.

Az iskolai év végén tartott vizsgálat az ismeretek teljesebb vagy hiányosabb voltát föltüntetheti, de a növendék benső értékének igazi mértékét soha nem adja.

Sem szülő, sem növendék nem bizhatja el magát, sem teljes desperatióra nem lehet oka a vizsgálatokon elért látszatos eredmény vagy sikertelenség fölött.

Az, a mi a vizsgálatoknál fontosabb: az év folytán megszerzett értelmi készség s jellembeli fejlődés.

A kiállított bizonyítványoknak, érdemsorozatoknak ezeket kellene hiven föltüntetni.

Csakhogy a leglelküismeretesebb tanító is könnyen tévedhet ember s ítéletének nyilvánításában vezetői bizony akárháyszor nagyobb befolyása, elfogultság vagy egyéni érdek.

Ebből következik aztán éles ellentét az iskola s a nagy közönség között; visszasság a kiállított bizonyítvány s a gyakorlati élet követelése között.

Cultur-államokban az iskolai bizonyítványok, diplomák pénzértékkel bírnak. — E tekintetben jogosan nevezhetnők korunkat papiroskorszaknak. A hivatalnoki osztály emberének absolut értéke (tekintet nélkül a protekcióra) arányban áll a megszerzett papiros értékével, melyet a különféle iskolai s közéletbeli vizsgálatok forumain kiállítottak.

De nemcsak a gyakorlati élet, a qualificalionalis törvények kívánnak meg bizonyos foku iskolai bizonyítványt, hanem sokszor a tanulói pálya folytathatása, alapítványok, ösztöndíjak élvezete a bizonyítványok minőségéhez van kötve.

Nagy hibát, kárhozotásra méltó tévedést követ el az iskola mindannyiszor, midőn az érdemsorozatok megállapításában könnyelműen jár el; ha a paragrafusok által megszabott mértékhez ridegen, mereven ragaszkodik; ha a különben tehetséges tanulót formáltságból, egyesek szeszélyéből, kisebb okokból gátolja pályája

folytatásában; valamint akkor is, ha egyesekkel szemben túlságos elnézést tanusít; bőséges mértékkel mér érdem nélkül s ez által utat nyit a felületességnek. — Nem teljesíti feladatát akkor sem, ha ítéletéhez képest nem világosítja fel a növendéket, szülőt a növendékben rejlő fogyatkozásokról, hiányokról, melyek később pályája útján a haladásban teljesen meggátolhatják.

A szülők sikertelenség esetén — ha külsőleg nem is, de önmagukban — mindig a tanítót, ritkábban a rendszert s eltérően csekély számmal hibáztatják önmagukat vagy gyermekeiket.

S van is igazuk akárháyszor. — De abban tévednek, abban vétenek gyermekeik jövője ellen, hogy nem folyamodniak bizalommal amazok tanítóihoz, nem kérnek fölvilágosítást, véleményt a hibák, a gyöngeségek, a fogyatkozások felől; ellenben lenézéssel, kicsinyléssel beszélnek azokról, kikre gyermekeik kiképzését bízzák.

De hibát követ el a tanító, ha merev magatartással, nagyképszerűséggel elzárkózik a növendék s a szülő elől; ha azt hiszi, hogy heti óráit kitarva s az érdemsorozatot óráról-órára bejegyezve, eleget tett tanítói hivatásának. — Ha nem mutat érdeklődést növendéke sorsa iránt nemcsak az iskola falai között, hanem azon kívül is.

Egészséges életeiket fölszínre juttatni, életképes nemzedéket növelni iskola és társadalom csak együtt teheti.

Szakiskolák, egyetemek bizonyos megállapodásra jutott, önálló, czéltudatos növendékekkel foglalkoznak s hasznosan működhetnek a nélkül is, hogy a szülőkkel egyáltalán érintkezzenek; de az elemi s különböző névvel nevezett középiskolák áldásos működést csak úgy fejthetnek ki, ha a társadalommal karöltve haladnak; ha minden rangu szülők és tanítók gyakran találkoznak, érintkeznek egymással.

Igy és csak így szünhetnek meg a különböző sérelmek, visszasságok az iskola és a szülők között, melyek különösen vizsgálatok alkalmával jutnak nagyobb mérvben fölszínre. R.

## „Zalamegye“ tárcája.

## Bucsú az iskolától.

Az idő fővenyőrája mutatja, hogy egy hosszúnak tetsző év gyorsan követé immár társait.

Ha az ember egy-egy esztendő elmúlásakor elmékedni kezd észrevétlenül valami sajátosság érzet lopódzik szívébe s gondolatai oly eszmevilágba vezérlik, hol a lélekre remény s lemondás várokozik felváltva Midőn észrevesszük, hogy az évek feltartóztatlanul, sietve szárnyalnak el felettünk, magukkal vivén sok bút, sok örömet; midőn szemléljük, hogy minden időszakkal egy egy lépést tevünk meg az életpályán: akaratlanul is felsóhajtunk: „Mulandóság járma alatt nyögünk!“ — Csendesen, komoran nyugszik meg a lélek, az elkerülhetetlennek ismert végre gondolván, miközben érzi, hogy: „Eljő az idő, midőn elhal a tavasz, az ősz; elhervad a rózsza, az élet és a gondolat.“

De kinek jutna eszébe a mulandóság eszméjével hosszasan foglalkozni, mikor a tanuló-iffúság lelkes csapata ünnepe? És pedig ünnepi ama nevezetes mozzanatot, hogy egy fáradsággal telt év után, hálát adva Istenének, rövid időre pihenni tér. A bucsú főkép nekünk, végzeteknek ünnepeles, kiknek már kezökben a vándorbot. Mielőtt azonban a fátyol aláhullana az iskolai évek emlékére, kísértünk meg gyorsan bepillantani a búrkörbe. Hisz az iskola falai között töltök iffúságunk első éveit.

— Iffúság! tündér tavasza az életnek! Mily sokat rejt magában e fogalom! — Az egyhangú gyermek-korból kilépvén, mily szép életszak várokozik az iffura! Képeletének korlátlan csapongásával különleges tündérvilágot alkot magának s ébredő érzelmei benépesítik a gyönyörű tájat. S mily boldog az ifju ezen önalkotta

eszmevilágban, hol „szébb a rózsza, tisztább a patak, zengőbbek a dalok.“ — Mindent rózsaszímben lát maga körül, hisz a csalódások fagya még nem illette a fejlődő bimbót. — A világot úgy szemléli, mintha egy magas hegytetőről alátékintvén, a szép kilátásban gyönyörködne. — Nem látja a távolból, hogy a verőfényben tündöklő folyó tükre szemetet hordoz hullámhátán; nem veszi észre, hogy a zöld erdő koronáját zúgó vihar csonkítja meg s nem hallja, hogy a rétek tarka virág-szőnyegén a kigyó sziszegve csúszik.

Eddig ismeretlen érzelmektől dobog az ifjú kebel és sajátosság gondolatok hevitik a lelket, míg kieszmélni megtanul. Eötvös így szól e korról: „Ha a fiatalság a dolgoknak hasznos oldala helyett csak a költőt fogja fel s inkább ábrándjainak, mint gyakorlati feladatoknak él, ne rontsátok örömet mogorra intéstekkel. Magot és gyümölcsöt csak ott várhatunk, hol előbb virágokat látunk.“

Sajnos, az élet komoly szava kiszólít bennünket az iskola szentélyéből. — A kilépkők hasonlóak a madárfiakhoz. Az iskola, mint gondos anya, őrizve nevelé fel tehetetlen fiókáit s most félve bocsátja saját szárnyaikra. S elég vesztély is várokozik a szárnyát-próbálgatóra. Eddig a közös fészeken csak kedves dalt hallott s most az égi-háború komor haragjától félénken piheg a kebel; a könnyelműség könnyen lépze csalhatja s a csalódások szele hamar megtanítja a szerénység lombja alatt meghuzódni. — Az oktalan madárka hamar megfedlekzik a közös fészekről. De az ember hibái közt tán legritább a hálátlanság. Hisz fennhájzva vallja magát az ember a teremtés koronájának s nem által az oktalan állattal együtt hálátlanságot elkövetni?

Az élet tengerén az első útát megtevéők, midőn elvégzett tanulmányainkról be kellett számolni. Csónakunk könnyen haladt a csendes vizektrőn; a fehér vitorlák a kedvező szélről dagadtak s tanáraink bölcs

kormányával elértük az első biztos révet. — De ezután vajjon nem ütközünk-e szirtbe?

Valóban, nem vagyunk képesek eléggé feltogni s méltányolni mélyen tisztelt és szeretett tanáraink ténykedését, kik önzetlenül vezetik az iffúságot a tökéletesedés oltárához. Más atya csak saját gyermekeinek neveléséről gondoskodik; — ők a családi tűzhelyen kívül felebarátaik ifjaival vesződnék.

A mythologiai Prometheus az égből lopá le a tüzet, hogy embertársait boldogíthassa; — tanáraink önként gyújták meg és adták át a képzettség s erkölcsösség szövétnékét, megjelelvén az ösvényt, melyen becsülettel célt érhetünk. — Jaj a szerencsétlennek, kinek szövétnékét a könnyelműség lengse szele kioltja, mert az illető a kialudt fákyla komor füstje mellett kétségbeesésében csak önmagát vádolhatja!

Kedves társaink, kik még oly szerencsések lehetnek, hogy az iskola, mint jó anya, továbbra is keblén fog titeket melengetni, tanuljatok fáradhatlan odaadásal, tanuljatok egész hévvel — hazát szeretni! A materializmus nyomasztó levegője könnyen eloltja a honszeretet őrlempáját s ha az erények eme legelsőjének fényugára kihál: a többi erény a sötétben gyakran irányt vesz.

Kedves tanuló-társaink, most bucsút intünk felétek addigra is, míg a ténykedés mezéjén találkozni fogunk!

Mélyen tisztelt és szeretett tanárainkat felkérjük, hogy becses emlékekben s jóindulatukban bennünket továbbra is megtartani sziveskedjenek! A magyarok Istene adjon erőt és hosszú életet, hogy a szent czélnak szolgálhassanak! Az iffúság tökéletesedésében találja nemes és önzetlen szívük méltó jutalmát!

Trávník Gábor,  
az iff. önképző kör alelnöke.

## Óvó intézkedések a kolera ellen.

A városi tanács a Spanyolországban előfordult kolera eset alkalmából a szükséges óvó intézkedések megteremtésére a városi rendőrkapitánysághoz és a városi orvoshoz f. évi 1514/k. sz. a. a következő átiratot intézte:

Miután a nyári melegebb hónapok bekövetkeznek, egyébként is epidomikus bajok, Spanyolországból pedig kolera hírek érkeznek, a városi tanács a közegészségügyet tekintve indítatva érzi magát már eleve a legérellyesebb és legszigorubb mihez tartás és fogantatás végett a következő utasításokat adni:

Felelősség terhe alatt utasítatik a városi rendőrkapitánya a városi orvossal egyetemben, hogy az utcák és udvarok tisztántartására a legszigorubb felügyeljenek s a megjelölt vizsgálataikról és intézkedéseikről 1890. évi július hó 1-től fogva a további rendeletig minden két héten a városi tanácshoz ez ügyben kimerítő jelentést tegyenek.

A város kapitánya a város orvossal és a közegészségügyi bizottsági tagokkal együtt szigoruan ügyeljenek arra, hogy a szerves és rothadó hulladékok a lakások, házak és azok környezetéről, továbbá istállók és sertés ólakból mielőbb eltávolítsanak, hogy a kutakat, melyek csatornák közelében vannak, azonnal tiltásuk be.

A házi szemétnék elutaztatása, továbbá a konyhakerti hulladékok felhalmozásának megakadályozása szempontjából intézkedjenek, hogy azok az erre kijelölt helyre fuvaroztassanak ki és az ellene vétők felelősségre vonassanak.

Továbbá, hogy az összesöpört utcai szemétnék rendszeres elutaztatására a legnagyobb szigorral ügyeljenek.

Az iskolák, vendéglők, kocsimák, mulatóhelyek, kávéházak, laktanyákban s egyéb nyilvános épületek és hivatali helyiségekben levő árnyékszék, az utcai csatornák kávéházak és a legpontosabban fertőtlenítessenek, valamint az összes háztulajdonosokat kötelezzék a legszigorubb és legerélyesebb eljárással arra, hogy a házaik árnyékszékét, pecegőreit és házcatornáit naponta fertőtlenítsék. — Utasítatnak továbbá, hogy az élelmi és tápszerek, ugyisintén italok minőségére, a város piacára hozott gyümölcsfélékre különös és éber figyelemmel legyenek és az e tekintetben fellálló rendszabályokat kettőzött erélyvel alkalmazzák.

Felkéretnek a város területén levő gyakorló orvosok, lelkészek, tanárok stb. urak, hogy ha a város területén ezen óvintézkedések ellen rendellenességet észlelnének, azt a városi rendőrkapitányi hivatalnál szigorú intézkedés végett bejelenteni sziveskedjenek.

A jelen tanács határozat a v. rend. kapitánynak, s a v. orvosnak kiadatik, — egyszersmind közhírré s a helybeli lapban közzététetni rendeltetik.

Kelt Zala-Egerszegen, 1890. június hó 19-én tartott tanács ülésből.

Kovács Károly,  
polgármester.

## A szőlővesszőforgalom szabályozása.

A földmivelésügyi miniszter körrendeletet küldött valamennyi törvényhatóságnak, melyben a szőlővesszőszállításnak a beltorgalomban való szabályozása tárgyában, az országos phylloxera bizottság meghallgatása és javaslata alapján a következő intézkedéseket rendel el:

Zár alatt lévő területekre vagyis olyan községek határaiba, melyekben a phylloxera jelenléte megállapított és melyek ennél fogva hivatalos phylloxera-zárlat alá vétettek: bárholonnan akár európai, akár amerikai fajta gyökere vagy sima vesszőket szabad szállítani. Zár alatt nem lévő területeket illetően: a) a Királyhágontúli országrészben zár alatt nem lévő területekre csupán az illetékes szakközégek által a phylloxera támadása ellen mentességet (immunitást) biztosító és ezen tulajdonságnál „immunis“-nak nevezett futóhomok-talajú területekről s innen is csak sima szőlővesszők szállítása engedhető meg. Az immunis futóhomok-talajnak constált területek szőlővessző-forgalma annyiban szabad, a mennyiben: ilyen területekre bármilyen fajta, akár gyökere, akár sima szőlővesszők szállítása bárholonnan meg van engedve, viszont: ilyen immunis területekről származó, sima szőlővesszők szállítása a földmivelésügyi miniszter által a rendeltetési hely törvényhatósága részéről előterjesztett kérelem alapján, zár alatt nem lévő és nem immunis homoktalajú községek határaiba is megengedhető. Gyökere szőlővesszőket azonban zár alatt nem lévő határokbba, még immunis talajú területekről sem szabad szállítani. Egyes törvényhatóságok, járáások vagy községek tekintetében a miniszter egyszer mindenkorra érvényes határozatot is hozhat arra nézve, hogy szabad-e az ottani zár alatt nem lévő határokbba immunis talajú területekről sima szőlővesszőt szállítani. Az olyan nem immunis futóhomoktalajú községekre nézve, melyekben eddig szőlőművelés nem volt s melyek ezen oknál fogva zár alatt nem is lehetnek: fölmerülő esetekben a földmivelésügyi miniszter állapítja meg, hogy az ilyen községre nézve — a szőlővesszőforgalom tekintetében — jelen rendelet melyik pontjának határozmányai irányadók. Az előző pontokban megállapított szabályok kizárólag a vasut vagy hajón, avagy esetleg postán történő szőlővessző-szállításokra vonatkoznak. A tengelyen (kocsin) történő vesszőszállítás tekintetében a következő szabályok irányadók: Szőlővesszőt a származási helyektől a rendeltetési helyig kizárólag tengelyen (kocsin vagy szekéren) szállítani csakis ugyanazon zárlati csoporton belül van megengedve. Ezen kívül még a következő esetekben szabad szőlővesszőt tengelyen szállítani: Immunis futóhomok-talajú telepről, zár alatt nem lévő olyan rendeltetési helyre szánt sima szőlővesszőket, ahová ilyen vesszők szállítását a földmivelésügyi miniszter megengedte; bárholonnan, immunis futóhomoktalajú telepre és a phylloxera miatt zár alatt lévő helyre szánt, akár sima, akár gyökere szőlővesszőket: a származási helyről a legközelebbi feladó vasut- vagy hajóállomásra. A megengedett szőlővessző-szállítások fogantatásához szállítási igazolványok szükségesek. Ezen

szállítási igazolványok kiszolgáltatása tekintetében a miniszter részletes eljárást állapított meg. A szőlővesszőszállítás engedélyek, illetőleg igazolványok kiállítására iránt a jelen rendelet értelmében illetékes hatóságokhoz intézett beadványok és megkeresések bélyegmentesek. A szállítandó szőlővesszőknek jól elzárt deszkarekeszekbe, vagy kettős zsákvászonba kell csomagolva lenniük. A postahivataiok, vasutak, gőzhajók és egyéb közlekedési vállalatok csakis szállítási igazolvánnyal kísért szőlővessző-szállítmányokat vehetnek fel továbbítás végett. Az igazolvánnyal kísért szállítmányokat azonban fölvenni és továbbítani kötelesek.

A szőlővessző elaktrészei közül egyedül a szőlőfűrt képezi szabad forgalom tárgyát és ennek kivételével, a szőlővessző minden egyéb aktrészeinek forgalma szigoruan tilva van, miért is különös gondal ellenőrizendő az, hogy a szőlőlevél, melylyel a phylloxera szintén könnyen elhurcolható, semmi szin alatt forgalomba ne kerüljön, nevezetesen pedig gyümölcs, vagy szőlőfűrt csomagolásához ne használtassék. Az e részben fennálló tilalom áthágói ellen a törvényhatóság kellő szigorral járjon el. Mindazok, kik a jelen rendelet határozmányait megszegik, kihágást követnek el, a mely kihágást az 1883. XVII. törvénycikk 12-ik §-ában megállapított büntetéssel sújtandó.

Gelse, 1890. június 23.

Szép emlékü napja volt június 15-én Gelse s vidékének. — E napon tartották a gelsei önk. tüzoltó egyesület nyári táncmulatságát, mely már oly hirre vergődik, mint egy vármegyei bál; mert oda szokott a vidéki intelligencia legnagyobb része összejönni egy kis igazi jó magyaros mulatságra, — mi mai nap oly ritka.

A ki eljött, nem is bánta meg. — Volt itt minden; szép asszony, szép lány, — jó bor, — pecsenye, cigányzene, tüzoltó banda s a mi legfőbb: jó kedv.

Az idő nem igen kedvezett, de ezt csak azok érezték, kik a mulatságban részt nem vettek; — mert a kies tekvész Rigó völgyben szélről szó sem lehet, megvédik magára felnyúló partjai és sudaras fái úgy, hogy az ember valóságos paradicsomban képzelet magát.

Sebestyén Józsefné és dr. Viola Ignácné fardhatlanok voltak a kínálás- és kiszolgálásban és oszonnával és jó borral a vendégeket gazdagon ellátták. Eljenek soká! Oszonna felett Stingly Károly egyleti elnök a nála megszokott szónoki hével és lelkes szavakkal üdvözölte a vendégeket, kérte őket, hogy tüzoltó egyesületüket tovább is sziveskedjenek pártolni, — majd dr. Viola Ignác főparancsnok fejezte ki az egyesület köszönetét főt. Modrovich János esperes urnak, ki a festői szépségű helyet, — mely tulajdonát képezi, — ingyen átengedte az egyesületnek. — Adja az Isten, hogy ezen nemeskeblűségét még sokáig gyakorolhassa.

Az összes bevétel 103 frt 70 kr. volt. Felülizettek: Stingly Károly egyleti elnök ur 5 frt., N. N. Hahót 2 frt 50 kr., tek. Gruner Lajos ur 2 frt, Unger János ur F. Rajk 2 frt, özv. Sélly Lászlóné 2 frt, Rózsa Teréz 2 frt, Hegyi Bálintné 1 frt 75 kr. — 1 frt 50 krt fizettek felül: Kereszturi György Gelsesziget, Sebestyén József Gelse, Gröz Lajos Dióskál, Baranyai Ödön Pacsa, Vizlendray Sándor Duzsnak, főt. Király Elek ur Hahót, Glavina Károlyné Gelse. — Egy frtot fizettek felül: Schönberger József Balassa-Gyarmath, Horváth István Letenyé, Veinberger Jakab Z.-Egerszeg, N. N. N.-Kanizsa, Sommer József N.-Kanizsa, Leitner Simon Eger-Aracsza, Pető Ferenc Gelse, Talabér László, Bettelheim és Guth N.-Kanizsa, Volf Sándor Kanizsa, Grünfeld József Tormás, főt. Modrovich János Gelse, Bughoffer Károly Gelse, Székely Tivadar N.-Kanizsa, Klein E. N.-Kanizsa, Zakovics Lajos N.-Kanizsa, ifj. Blau N.-Kanizsa, Rozentfeld József N.-Kanizsa, Fodor Károly N.-Kanizsa, dr. Schwarcz Adolf N.-Kanizsa. — Ötven krajcárt fizettek felül: Kohn Pál Gelse, Máté Edle Gelse, Gröz Sándor N.-Kanizsa, Valdhauer Ferenc Eger-Aracsza, Koltay Kálmán Hahót, Vizlendray József Duzsnak, Petrich Lajos Buslak, N. N. és X. Y. N.-Kanizsa, Pálffy Elek Póloskafő, Böhm József 30 kr. A felülizetők fogadják hálás köszönetét a gelsei önkéntes tüzoltó egyesületnek.

## Hivatalos rovat.

Az 1886. évi XXII. t.-c. 142. §-a értelmében a város tanácsa által közhírré tétetik, hogy a város tanácsa által előterjesztett, az állandó számvizsgáló bizottság által felülvizsgált és helyesnek talált 1889-ik évi Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város házipénztárának számadása, 1889. évi Zala-Egerszeg város közközházi számadások, 1889-ik évi közbirtokossági pénztári, Jakum alap, aggápoló alap, vasárnapi iskola alap, szegény tanulóknak ruházatára szükséges alap, Szt-Háromság alap, városi iskola alap, polgári iskola alap, városteri munkadíj alap, hegy alap, orgona alap és Móczer István alap számadásai az esetleges megfélebbezhetőség és észrevételek megtehetése végett 1890. évi június hó 23-tól egész 1890. évi július hó 8-ig az az 15 napon át a város háza tanácstermében közszemlére kitétettek.

Kelt Z.-Egerszeg, 1889. évi június hó 23-án.  
Kovács Károly sk.,  
polgármester.

Zala-Egerszeg, rend. tan. város tanácsa részéről felhivatnak mindazon birtokosok, a kik a város határában vasut vonal építése folytán birtokaikban károsodást szenvedtek, kárukat a város polgármesterénél késedelem nélkül annál inkább bejelentésük, mert ellenszemban a meg nem térítést ön maguknak tulajdonítsák.

Zala-Egerszegen, 1890. június hó 25.

Kovács Károly  
polgármester.

Zala-Egerszeg rend. tan. város polgármesteri hivatala részéről közhírré tétetik, hogy Zala-Egerszeg város 1890/92. évi III-ad oszt. kereseti adó javaslatát maga-

ban foglaló kivetési lajtsom a mai naptól számítandó 8 napig közszemlére a városi adóhivatali helyiségbe kitétetett, mely kivetési lajstromot illetve kereseti adó javaslat az érdekelte adózók által saját érdekük megóvásá végett a hivatalos órák alatt ott megtekinthető.

Zala-Egerszegen, 1890. évi június hó 27-én.

Kovács Károly sk.,  
polgármester.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az új évnegyed közeledtével tisztelettel felkérjük lapunk előfizetőit az előfizetés szives megújítására; hátralekos előfizetőinket pedig kérjük a hátralek mielőbbi beküldésére.

Jegyzők és tanítók számára lapunk előfizetési árát felényire szállítottuk le t. i. egész évre 2 frtra, felévre 1 frta. **A lap kiadóhivatala.**

**Fejedelmi vendége** volt Nagy-Kanizsa városának f. hó 20-án. *Frigyes főherceg*, cs. kir. jaltabornagy, a pozsonyi hadtest parancsnoka, a 48-ik gyalog serezed Nagy-Kanizsán állomásozó zászlóaljának meglátogatására ment a délután érkezett vonattal. A pályaudvarhoz Babóchay György polgármester és Szakonyi József város kapitány mentek ki a főherceg fogadására. A főherceg a szarvas vendéglőben volt szállva. A vasutól a Szarvasig vezető uton a házakat tellobogózták. 3 órakor fogadta szalásán a városi küldöttséget, melynek a polgármester elnökölte alatt tagjai voltak Cseresnyés Sándor törvényszéki elnök Gutmann Vilmos kir. tanácsos Varga Lajos, Oroszváry Gyula ügyvédek és Grünhut Henrich nagy kereskedő. A polgármester üdvözlőre választott, majd a küldöttségi tagok mindegyikét meg, szólítással tüntette ki. Ott léte alatt megtekintette a laktanyát s a katonaság gyakorlatait s f. hó 22-én utazott el.

**Személyi hir.** Festicus Tassilo gróft, ki a mult héten érkezett családjával együtt Keszthelyre, magas látogatásával tüntette ki a bécsi angol nagykövet, Sir Paget. Ezzel egyidejűleg vendége volt Festicus T. grófnak egy angol katonai atache titkárával. Utóbbiak a házi gazdával megnézték a keszthelyi honvéd laktanyát s a lovardában gyönyörködtek a honvédek gyakorlatain. A vendégek tiszteletre a laktanya ormára Farkas őrnagy kitézette a nemzeti lobogót.

**Szemle.** Zoltán Elek tábornok, m. kir. honvéd lovassági felügyelő, f. hó 23-án szemlélt tartott a Keszthelyen állomásozó 8. honvéd-huszár ezred felett.

**Megeyi tantestületi ülés.** A zalamegyei általános tanítói testület központi választmánya f. hó 28-án tartott ülésén Sümeghen a tartandó nagygyűlés határnapjára július hó 15-ét tűzte ki.

**Jótekonyság.** *Özv. Szabó Samuné* öméltsága a városi szegények részére kiosztás végett a városi tanács hoz 20 frtot volt kegyes külden.

**Eljegyzés.** *Tomka György* Szent-rókusi urodalmi ispán jegyet váltott *Molnár Jolán* kisasszonnyal, Molnár Elek eskütnyiai urodalmi ügyvéd kedves leányával.

**Köszönetnyilvánítás.** A zala-egerszegi polg. fiú-, polg. leány- és középkereskedelmi iskola növendékeinek megjutalmazására a folyó 1889-ik tanév végén *özv. Farkas Dávidné* urhölgy 10 frtot, *Rosenberg Henriette* urhölgy 3 frtot, *Fischer László* és *Kovács László* urak 2-2 frtot és *Nasinszky József* ur 1 frtot voltak kegyesek átadni, mely szives adományukért a nyilvánosság útján leghálásabb köszönetét nyilvánítja Udvardy Ignác polg. és középkereskedelmi iskolai igazgató.

**Kérelem.** A zala-egerszegi iparos tanoncok kéziállítására folyó 1890. évi július hó 6-án 9 órakor nyitattik meg a polgári iskola emeleti helyiségében, és tart július 9 dikéig, a mely alkalomra alulírott az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Együttal bátor vagyok a helybeli pénzintézeteket kegyes pártolásra kérni. A közreműködő tanoncok száma meghaladja a 90 számot, a kiket kisebb nagyobb érdemdíjazásban szeretnék részesíteni. Minthogy azonban az ipartestület korlátalt anyagi viszonyai között jelenleg csak 40 frttal járulhatunk a díjazáshoz, a zala-egerszegi tekintetes rendezett tanácsú város 40 frt 50 krral, nagyságos Balaton József helybeli plébános és esperes ur, a ki az elnökséget is elfogadni sziveskedett, még azon kívül 5 frtot volt kegyes ajándékozni, és így az iparstanoncok megjutalmazására 85 frt 50 krral rendelkezünk csak, a mely összeg a kiállításban résztvevő tanoncok számával nincs arányban. Felkérni bátorodom ez uttal Zala-Egerszeg város értelmi osztályához tartozó urakat és a vagyonos és tehetősebb polgárokat is, hogy a tanoncok jutalmazása végett a már rendelkezésre álló összeg gyarapításához kegyes adományukkal hozzájárulni sziveskedjenek. Az adományozott összegek az adományozók megnevezése mellett hírlapilag közzététetnek. Fölöslegesen megemlítenem azt, hogy ezen adományozott pénz a jutalmazandók buzdítását célozván, oly éreng gyakorlatik általa, mely alapját vetendi meg annak, miszerint az ipar terén minél képzetesebb iparosokat nyerjünk. A kegyes adományok egész július 6-dikáig az ipartestület irodájába az ipartestületi jegyző urhoz küldendők, aki azt köszönettel átveszi. Teljes tisztelettel maradtam Simmer József ipartestületi elnök.

**Meghívó.** A zala-egerszegi „Karácsonya Egylet“ rendes közgyűlését Zala-Egerszegen a polgári iskola rajztermében 1890. június 29-én délután 2 órakor fogja megtartani. A közgyűlés tárgyai a következők: 1. Elnöki jelentés. 2. A megerősített alapszabályok bemutatása. 3. Tisztújítás. 4. Költségvetés megállapítása. 5. Esetleges indítványok tárgyalása.

**A zala-egerszegi önkényes tüzoltó egyesület** saját pénztára javára folyó 1890. évi július hó 6-án a Rozenkrancz kertben tekeversenyvel egybekötött zártkörű nyári táncmulatságot rendez. Kezdeté u. u. 4 órakor. Belépti díj: tagok és családtagjainak 25 kr., nem tagoknak 40 kr. Egy tekejegy 3 dobásra 20 kr. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság július 20-án fog megtartani.



## Pályázati hirdetmény.

Söjtör és Pusztaszőlő községek részéről a lemondás folytán üresedésbe jött

### körszülésznoi állásra,

az 1876. XIV. t. c. 147. §-a értelmében pályázat hirdetettik. Állandó fizetés 60 frt és minden születendő gyermek után 1 frt. — Pályázati kérvények a söjtöri községi elöljáróságnál, a körjegyzői irodában tartandó választás határnapján vagyis folyó évi július hó 20-án reggeli 9 órákor benyújthatók, hol is pályázók személyes megjelenésre felhívhatók.

Kelt Söjtör, 1890. június hó 25-én.  
Duzár István Rudovits Pál  
körjegyző. bíró.

689. tk. 1889.

## Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi takarékpénztár és társai végrehajthatónak Ori Anna férj. Vandra Ferencné végrehajtást szenvedő elleni 250 frt 60 krt, 100 frt, 77 frt 33<sup>1</sup>/<sub>3</sub> kr., 21 frt és 40 frt 50 kr. tőke követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. trvszék területén levő, Zala-Egerszeg város határában fekvő, a zalaegerszegi 1621. sz. tjkvben Ori Anna férj. Vandra Ferencné tulajdonul fölvevő 130/b. hrsz. alatti ingatlanra 957 frtban, 130 d. hrsz. alattira 25 frtban, 2381. hrsz. alattira 114 frtban és a 3533. hrsz. alatti ingatlanra 210 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi július hó 26-ik napján délelőtti 10 órákor ezen kir. trvszék, mint tkvi hatóság hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 95 frt 70 krt, 2 frt 50 krt, 11 frt 40 krt, és 21 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1890. február hó 26-ik napján  
A kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

## Sarg Glycerin különlegességei.

Feltalálásuk és Sarg F. A. és Sarg Károly által való bevezetése óta a Felső- és alsó részű és a felső és alsó részű hazai többi tagjai, valamint számos külföldi fejedelmek használják. Ajánlja Liebig, Baron, Hebra Zeissl professorok, Scherzer udvari tanácsostól stb. Thomás bécsi, Meister gothai udvari fogorvosoktól.

Glycerin szappan, finom, hamisítatlan, papírban 60 kr., tokban 65 kr., szelencében 3 darabonként 60 kr.  
Méz-Glycerin szappan 3 drb. 60 kr.  
Folyós-Glycerin szappan palackban 65 kr.  
(Legjobb szer erdes kéz és tisztáta an arcőr ellen)  
Glycerin-szaj-erème palackban 50 kr.  
Glyeoplastol (a hajnöves elősegítésére, a fejkörpa eltávolítására) palackban 1 frt.  
Carbol-Glycerin-toilette szappan, papírban három darab. 1 frt 20 kr.

Kalodont, Glycerin-fog-Crème 35 kr.  
Kis használat után megbeszülhetlen fogtisztító szer.

F. A. Sarg's Sohne C e. és. és kir. udvari szállítók.

Kapható Zala-Egerszegen: Rosenthal Ignác és fia, Weisz Jónás unokaöccse, Ritscher Gyula és Boschán Emil kereskedésében.

## Bellatinczon

a nagy vendéglő előnyös fizetési feltételek mellett

eladó.

Bővebb felvilágosítást alulírt tulajdonos ad.

Nagy-Dolinczon (Vas megye) Sz-Gothárd mellett.

Mentsik Károly

## Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. trvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Grajczár Sándor és Károly, Boncz Sándor és Szigethy Antal végrehajthatónak özv. Bertsenyi Ferencné, Bertsenyi Mari s társ gyámja végrehajtást szenvedők elleni 113 frt 79<sup>2</sup>/<sub>3</sub> kr. tőke követelés, illetve 28 frt 50 kr. és 102 frt tőke s járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. trvszék területén levő, az ördöghegyei határban fekvő, az ördöghegyei 79. sz. tjkvben Bertsenyi Ferenc nevében álló A 338. hrsz. alatti váltás tőkével terhelt szőlő ingatlanra az árverést 1800 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megje-

lölt ingatlanok a 1890. évi július hó 24-ik napján d. e. 10 órákor Ördöghegy községben a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 180 frtot készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1890. évi április hó 5-ik napján  
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

# Radeini savanyúvíz.

## Legdúsabb natron-lithion tartalmú savanyúvíz.



Kipróbált gyógyszer húgysavas betegségekben (köszvény-, húgykőbetegségben), továbbá mindegyomor, vese, hólyagbetegségben, aranyér- és sárgaságban.

Dr. Garrod, Biswanger, Cantani, Ure kísérletei bebizonyították, hogy a szénasavas lithion legnagyobb oldóképességgel bír a húgysavas lerakódásoknál, minél fogva a radeini savanyúvízzel a legkisebb értékű gyógyeredményt adító ital vízzel vagy gyümölcszörpökkel s cukorral vegyítve általános kedveltségnek örvend.

A radeini gyógymód savanyúvíz és vasfürdők, fő hatással vannak a köszvény, húgykőbetegségekben, vészegénység esetén, női betegségekben és elgyengült állapotban stb.

**A legjutányosabb árak.**

A gyógyfürdőre és a savanyúvízre vonatkozó prospektust ingyen küld a

**a fürdőigazgatóság**  
Radein. (Stájer).

Radein

**Raktár: Zala-Egerszegen Fenyvesi Miksa** kereskedésénél.



Kapható Zala-Egerszegen:  
Gombás István, Hubinszky Adolf  
Kaszter Sándor Weisz Jónás unokaöccse,  
Fangler M. és Marton Lipót uraknál.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitértetett sósorszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokban címjegyeimet módosítom s arra két nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyezve azt egyszerű minid védjeggyé ként a budapesti iparkamaránál.

## SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: eszós szaggatás, fagyás, fog- és fájalmak, szemgyengeség, bennlások, zsugorok stb. ellen de különösen bedörzsölés-kenés-gyuró-gyógymódnál (massage) igen jó hatásának bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztáta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkörpa kégződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 90 kr. egy kisebb üveggel 45 kr.  
Brázay Kálmán  
Budapest, IV. kerület Múzeum körút 28. sz.

# „MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

## „MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénasavtartalma kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, ahol a szabadszénasav csekélyebb jelenléte megóvja a betegét a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénasav gazdagsága a gyógyhatású alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénasavtartalom an erősebb ásványvizek, mint a **selters-gleichenbergi tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzéseknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a legelőtobb **Görbersdorfi** ban a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeinek Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barás;** Bécsben: **Dr. Bamberger, Dr. Dussek,** stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

## Mint ivóvíz

prászervatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb Trieszt-, Fiume- és hazánkban a **KOLERA** megbetegedés ellen

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos főraktár **ÉDESKÜTY L.** es. és k. és szerk. ud. Árvány viz-szállító-nál Budapest

Ugyszintén kapható minden gyógyszerertárban, fűszerkereske ésben és vendégl. ben.

15823

251  
252

Melléklet a „ZALAMEGYE“ 1890. évi 26-ik számához.

A legkedveltebb és legelterjedtebb fővárosi napilap.

# BUDAPESTI HIRLAP

Szerkesztők és laptulajdonosok:

**CSUKÁSI JÓZSEF és RÁKOSI JENŐ**

Előfizetési árak: Egy hónapra **1 frt 20 kr.** Egy negyedre **3 frt 50 kr.** Félévre **7 frt**

Még június hó folyamán

megjelenik a „Budapesti Hirlap“-ban Stanley könyve a legújabb afrikai utazásáról:

## A LEGSÖTÉTEBB AFRIKÁBAN

melyet az egész művelt magyar közönség nagy érdeklődéssel vár. Az érdekes mű az összes jogosított könyvkiadásokkal (köztük a magyar jogosított könyvkiadás is) egyidejűleg fog megindulni.

A július elsejével belépő új előfizetők **STANLEY KÖNYVÉNEK** addig megjelent részét **INGYEN** kapják meg.

A „Budapesti Hirlap“ az egész fűrdő-évad alatt előfizetőinek kívánságára a lapot bárhová utánuk küldi még akkor is, ha a nyáron át többször változtatnuk tartózkodási helyet.

Az előfizetési összeg legcélszerűbben postautalványon küldhető következő címen:

„Budapesti Hirlap“ kiadóhivatala Budapest, Kalap-utca 16.

2219 p. 1890.

### Hirdetmény.

A **Bodorfa** községben gyakorolt italmérési jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §§-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi július hó 30-án d. e. 9 órája a kir. törvényszék elé kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek.

A zala-egerszegi kir. törvényszék.  
Zala-egerszeg, 1890. június 10.  
Gombás tjegyző.

2170 p. 1890.

### Hirdetmény.

A **Pakod** községben gyakorolt italmérési jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §§-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi július hó 23-án d. e. 9 órája a kir. törvényszék elé kitűzetett. Mely határidő a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek.

A zala-egerszegi kir. törvényszék.  
Zala-Egerszeg, 1890. június 10.  
Gombás tjegyző.

15823

15823

**A Pesti Hirlap 40,000 példányban jelenik meg.**

**Legelterjedtebb, legkedveltebb és amellet legolesobb magyar napilap.**

# PESTI HIRLAP

Kormánytól és pártoktól **független, demokratikus** irányu politikai napilap.

**Szabadelvűség és függetlenség** minden irányban: az a jelszó, melyhez hű maradt, immár 12-ik éve, mindig.

És hű marad ezentúl is.

**Közkedveltség** tekintetében vetélytárs nélkül áll.

Kétségtelenül a **legbővebb és változatosabb tartalmu** az összes napilapok közt.

**Zene- és sorsolási mellékleteket** egyedül a «Pesti Hirlap» ad előfizetőinek.

## ◀ Mutatványszámokat ▶

egy levelező-lapon nyilvánított óhajra egy hétig ingyen és bérmentve küld

a „Pesti Hirlap” kiadóhivatala (Budapest, Nádor-utca 7. sz.)

Előfizetést kezdeni a hó bármely napjától lehet. — Az előfizetési pénzek a „Pesti Hirlap” kiadóhivatalába küldendők.

### Előfizetési árak:

**Egész évre 14 frt. | Fél évre 7 frt. | Negyedévre 3 frt 50 kr. | Egy óra 1 frt 20 kr.**

Egyes szám ára Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

**Összetévesztések kikerülése végett csakis PESTI Hirlap irandó cím gyanánt.**